



九龙潭畔恰恰舞

□ 孙元礼

2019年,夏日的一个傍晚,淄川潭溪山九龙潭湖畔,一幢木屋别墅的院子里正在举办舞会。

院子就是舞台。院墙用彩带装饰了一圈,靠近木屋的几棵松树装点了荧光灯,两串彩色气球装扮了拱门。

一抹晚霞刚从山顶上褪去,山谷中就暗了下来。九龙湖畔的灯光随即亮起,与木屋别墅的灯光,在湖面交相辉映。在朋友们的簇拥下,男主人雷老师和女主人杨老师从房间走出来,跳起了恰恰舞。两人虽年过五十,但舞步轻快。朋友们也纷纷起身,同主人一起舞动。

这是一场男主人女主人精心举办的舞会。

二

两人是从一次舞会上认识的。

1992年,雷老师大学毕业,被分配到县城一所中学任教,担任语文教员。

12月下旬的一个周六,教育局为了帮助全区单身教师脱单,举办了一次舞会。舞台就在雷老师所在学校的礼堂。

参加舞会的男士全都西装革履,女士着过膝长裙、高跟鞋。一对对舞伴潇洒进入舞台,斑斓的灯光在舞者身上闪烁变幻,炫目而又浪漫。

几支交谊舞曲下来,又响起了叶倩文演唱的《恰恰恰》。大家你看我我看你,没有起身进场的,也许拉丁舞刚刚传入,大家还不熟悉它的节奏。这时,坐在场边的雷老师站了起来,向身旁的杨老师发出了邀请。两人牵手走到舞台中央,随着舞曲,跳起了节奏轻快、奔放的恰恰舞。他们成了这次舞会的明星,大家纷纷投去艳羡的目光。

三

1993年春节过后,教育局要选派一批骨干教师支援山区学校,时间两年,自愿报名。杨老师报了名,被分配到东南山区马鞍山下一所中学任音乐教师。很快,整个乡村都知道,中学来了一位大学毕

业的音乐老师。

一次,雷老师去教育局办事,目光一下子凝聚在门口展板一幅照片上——那是他和杨老师跳恰恰舞的彩照。雷老师要来底版,去了照相馆。

周六上午,杨老师意外地接到一个电话。电话那一头,一个并不熟悉的声音传来,竟是雷老师,说星期天要来山区游玩,问她在不在校。杨老师稍显慌乱,只说了一个字:“在。”

第二天,两人如约相见。和风吹拂着他们红晕的脸庞。刚从山顶上浮起的太阳,洒了他们一身金色的光线。在淄河大桥上的他们俩,成了山区早晨一道好看风景。

下午临别前,雷老师郑重其事地打开皮包,拿出一个牛皮信封,交给了杨老师:“你回校后再打开看吧。”

一天短暂的相处,拉近了两人的距离。没等回到学校,杨老师就打开了信封,里面是一张两人跳恰恰舞的照片,还有一张格子信纸,上面抄写了普希金《致凯恩》开头的一段诗:

“我记得那美妙的一瞬,在我的面前出现了你,有如昙花一现的幻影,有如纯洁之美的精灵。在无望的忧愁的折磨中,在那喧闹的浮华生活的困扰中,我的耳边长久地响着你温柔的声音,我还在睡梦中见到你可爱的面容。”

爱情来得似乎有点快,像溪水冲刷着岩石那般激荡;又像一根羽毛轻轻地扫着心房,激烈而又细腻。

四

转眼到了7月,两人商量择机见一见长辈。雷老师的父母都在农村;杨老师的父母在县城,爸爸在机关单位,妈妈是护士长。杨老师的爸爸说,雷家给不了你幸福的生活;妈妈说,还是找一个门当户对的比较好。

杨老师接连两周没有和雷老师见面。雷老师急得团团转,又丈二和尚摸不着头脑,请了半天假去了杨老师的学校。

在杨老师的单身宿舍,两人相对无语。短暂沉默之后,雷老师直截了当地问:“是不是家里有不同意见?”杨老师委婉相告。

傍晚,两人又到了淄河大

桥,在河边漫步。往回走的路上,杨老师挽住雷老师的胳膊,深情地望着他,斩钉截铁又像是喃喃自语:“我愿意嫁给你。”

“爱情无药可医,唯有爱得更深。”这甜美的爱情把雷老师烧得滚烫。

秋天,两人开始张罗婚事。杨老师的爸妈还是没有松口,但两人领结婚证的时候,妈妈还是把户口本给了杨老师,还给了她一张银行卡。

婚礼在雷老师的老家——峨庄乡一个小山村举行。小山村里举办一次婚礼,对乡亲们来说是一件大事。左邻右舍都来帮忙、道喜。婚礼现场布置得喜气洋洋。

婚假结束,学校给了雷老师一间单身宿舍,作为雷老师、杨老师的新家。

五

两个月后,怀孕应有的反应,杨老师都经历了。确认怀孕,两人都很惊喜,雷老师甚至乐得手舞足蹈。

翻来覆去,沉思良久,杨老师在几天后的一个晚上,把心中的想法告诉了雷老师。她说,孩子来得有点早,支教的学校还有一个乐理培训班,离支教结束还有一年多,希望等支教结束后再要孩子。雷老师同意了。

一年后,杨老师支教结束。工作努力的两人都取得了优异成绩,杨老师还受到了全区表彰。

两人终于能天天在一起了,开始计划要个孩子。雷老师戒烟戒酒,杨老师也减少了甜食的摄入。

一个月,两个月,数月过去了,一点动静也没有。到医院检查,均为正常,然后又去看了中医。杨老师吞下了一碗又一碗草药汤,还是一如往常。

到了1996年国庆节假期,两人去湖南凤凰古城旅游。晚上,躺在酒店的床上,杨老师偎依在雷老师的身旁,听雷老师讲述沈从文的《边城》。过了一会,她望了一眼雷老师,目光又迅速移开,说:

“要不,咱俩离婚吧。你家两代单传,父母肯定盼望有个男孩,不能到你这里就断了。”雷老师几乎是不假思索:“你胡说些什么。你是大女孩,我是大男孩,我有你就足够了。以

后,不许说这样的话。”

又过了几年,杨老师的最佳生育年龄眼看就要过去了,还是没有怀孕。一天晚上,杨老师又向雷老师提出离婚的事。雷老师还是断然拒绝:“除非……”杨老师问:“除非什么?”“除非‘山无陵,江水为竭,冬雷震震,夏雨雪,天地合’,我们才能分开。”两人相拥而笑。

六

2012年9月,学校例行体检,医生建议杨老师去上级医院复检一下,怀疑杨老师子宫有问题。

杨老师把这事告诉了丈夫。两人商量着暂不告诉双方父母,等出了结果再说。

几天后,雷老师去取活检报告,得知结果时,不啻一个惊天霹雳在头上炸响。雷老师一屁股跌坐在椅子上,半天倒不上气来。他来到走廊的连椅上,再也忍不住,抱着头呜呜痛哭。

几个人围着他劝说。一个大妈说,让他哭一会吧,哭哭心里畅快些。

9月下旬,杨老师在省城齐鲁医院做了切除手术,整个子宫被拿掉了。然后进行化疗,一头秀发大把大把地掉。雷老师小心地收拾起来。

治疗中间,杨老师有些好转,有一段时间,还去学校上课,头发也慢慢长了出来。雷老师听说旅行能减轻病情,大自然能疗伤,于是每年寒暑假都陪着妻子旅行,去了黄山、荔波、稻城、九寨沟等。

2019年过了春节,去医院复查,杨老师的病情恶化了。医生告诉雷老师,她或许还有半年时间。

雷老师和杨老师商量着,夏天去潭溪山木屋别墅住上一段时间,并举办了这次舞会。

舞会后的一个月,雷老师咀嚼着铭肌镂骨的痛苦,吞咽着即将离别的绝望。

一个月后,雷老师独自躺在床上,望着对面墙上挂着的两张照片:一张是两人跳舞的合影,一张是结婚照。他幻想着杨老师能从镜框里走下来,靠在他的身旁,踏着恰恰舞曲的节奏,一起漫步在淄河岸边的林荫小道。

踏着恰恰舞曲的节奏,杨老师去了远方……

莲池诗社讴歌 淄博山河园林之美

孝妇河湿地公园

□ 刘乃荣

碧水天光幽胜景,喷泉奏乐唱星空。文人墨士长廊塑,孝德恩辉齐韵风。

马踏湖夏韵

□ 魏齐俭

杨柳依依飒有情,扁舟几叶碧流耕。荷田晚霁蛙声劲,淡了熏风爽韵盈。

俯瞰齐长城

□ 商玉珍

巨龙千里舞青山,称霸春秋御敌先。似见哨台烽火起,是非成败化云烟。

红叶柿岩

□ 李洪业

钟秀柿岩流彩重,霭烟松拔绕灵峰。晚霞菊绽秋秋画,霜染丹枫暖浅冬。

齐盛湖

□ 袁保彪

蒹葭绿柳绕湖边,碧水鳞波飘小船。最是沙滩童子乐,坐观翁媪话当年。

咏花山

□ 孙丽

叠径松云翠满山,多情碧水柳潭漫。四时游客犹争赏,粉黛乘霞逸紫关。

雨中漫步红莲湖

□ 沈智慧

欲赏红莲巧雨绵,诗朋乘兴碧湖前。滴珠玉溅荷盈秀,半隐羞容翠盖圆。

齐山美如画(中华通韵)

□ 张坤清

齐山风景如诗画,峭壁悬崖尤壮丽。历史渊源沉淀积,重游故地悦心智。

悬羊山

□ 刘春玲

悬羊击鼓擎天岭,谷峻林深树叠层。战国硝烟踪迹静,桓公故邑霸图腾。

文昌湖掠影

□ 韩继皓

莺啼雀跃翠杨枝,璧镜波光映秀姿。境入仙宫观不尽,骚人婉恋满湖诗。